

马克思主义在中国 传播研究的观念史视角

王 磊 王 跃

内容提要 深化研究马克思主义在中国的传播问题，应积极借鉴和运用多学科的研究方法。观念史研究注重对构成学说基本要素的单元观念的生成与流变及其“历史语境”等内容的考察。运用观念史的思路和方法，研究马克思主义众多观念在中国的起源、交锋、社会化和流变，对于破解当前马克思主义传播研究中的一些难题，拓展马克思主义传播研究的视域，具有重要的启示意义。

关键词 马克思主义 传播 观念史视角

王 磊，南京师范大学马克思主义学院博士研究生 210023

王 跃，南京师范大学马克思主义学院教授 210023

一、问题的提出

马克思主义在中国的传播是中国共产党创建的思想基础，也是马克思主义中国化的理论前提。因此，对该问题的研究成为中共党史、马克思主义中国化研究的学者们长期关注的热点和重点，并在一系列问题的研究上取得了重要进展^[1]。就目前研究现状看，仍存在不少薄弱环节，特别是对一些耳熟能详的问题的研究，表面上看起来好像已经理所当然、毋庸置疑了，然而仔细追问，我们对这些所谓“熟知”问题的研究，事实上，还存在较大的探讨空间。比如说，学界对以下问题的研究，就存在这种问题。

1. 关于马克思主义在中国广泛传播的背景和前提

本文系江苏省高校研究生科研创新计划资助项目“观念史视角下马克思主义在中国早期传播研究”（项目编号 CXZZ13_0350）和教育部人文社科规划资助项目“马克思主义在中国传播的历史经验和现实启示”（项目编号 10YJA710068）的阶段性成果。

对于这个问题，学者们围绕“十月革命一声炮响”、中国社会内部需求、时代主题变化、经济文化基础、主客体准备、马克思主义自身特性等方面作了全方位、立体式总结。客观地说，这种解释确实在一定程度上反映了马克思主义在中国广泛传播的原因和条件。然而对于这种以“大事件”来解释历史的方法，几十年前法国的年鉴学派就提出了不同看法。他们认为，“历史的发展时快时慢，但推动历史发展的内在力量却只有在长时段中才能起作用并被把握”，“短时段的历史无法把握和解释历史的稳定现象及其变化”，“因此应当研究那些变动缓慢的现象”^[2]。然而事实上，“我们的思想史很少去想象和推测这种非常直接而且真正有效的思想土壤和背景，却把那些

参与之道：清末民初舆论规划中的 “学生”与“社会”对应关系略论

刘宗灵

内容提要 如何打造一个现代民族国家，是摆在近代中国先觉者面前的主要任务。“新国”的前提是“新人”，现代国家需要现代公民来构成。从梁启超的“新民说”，到五四时期的个人觉醒浪潮，再到大革命时代民族主义的狂飙突进，打造新国家、新国民的进程波澜起伏。从清末到民初，各方舆论围绕着“学生”与“社会”应具的对应关系进行了兼顾理想与现实的角色规划和身份建构，其中也包括学生自身对此的看法及其实践，这为我们呈现了那个变化多端的时代与世风之下，世人对个人与社会关系的想象及其嬗变轨迹。

关键词 清末民初 舆论规划 学生 社会参与

刘宗灵，电子科技大学马克思主义教育学院讲师 610054

四川大学历史文化学院博士后 610065

一、导言

近代中国的“社会”概念经历了从萌生到发展，再到流行一时，几乎成为世人口头禅的过程。晚清士人讲变法救国时，多用“群”凸显团结众力的意义，到后来随着强调铲除等级界限及阐发平等价值的潮流渐兴，“社会”这一概念逐步流行开来^[1]。在五四新文化运动中，“社会”更是变成时代的言说中心，改造乃至创造“社会”的言论比比皆是。如郑振铎等人创办的《新社会》杂志就提出：“我们改造的目的就是要创造德谟克拉西的新社会——自由平等，没有一切阶

级一切战争的和平幸福的新社会”^[2]。五四健将傅斯年也主张要无中生有地“造社会”，“从五月四日以后，中国算有了‘社会’了。紧跟着社会责任心的发明，便要是社会道德的发明”^[3]。打破了家族制度，冲决了旧罗网的个人，需要一个新的归宿，“社会”——尤其是可以理性规划的“社会”，便成为他们的新目标。并且，随着非政治化的情绪一度流行，“社会”甚至取代了“国家”的位置，成为时人关注重心。当时一位北大学生就曾尖锐地指出：“现在有些人，看着什么上帝、国、教会、礼法，一类的鬼玩艺，失了效力了，又横抬出‘社会’两个字来哄吓人，真正笑话。”他还抨击时

本文系国家社会科学基金重大项目“中外文化交流与近代中国的知识转型”(09&ZD070)；四川省哲学社会科学规划项目“时代思潮的地方回应：四川地区五四新文化运动研究”(SC13C037)；电子科技大学中央高校基本科研业务费专项资金项目“民国时期的报刊传媒与学生群体之关联互动”(ZYGX2012J131)。

收路与保路：清末川路风潮中的 盛宣怀和四川官商

彭南生 熊元彬

内容提要 在清末铁路风潮中，盛宣怀被四川官商指责为“卖国奴”。其实，四川官商们原本是支持铁路国有的，只是当盛宣怀要求速查川路倒账时，他们惧怕会危及到自身的既得利益，因而才煽动民众，以举借外债、聘用洋工程师等为借口，在《蜀报》上攻击参与四国铁路借款签押的盛宣怀为“卖国奴”。随着舆论一波接一波的发展，盛宣怀“卖国”几乎凝固为难以撼动的“事实”。实际上，在财政极为匮乏但又必须速建铁路，以及在人才不济但又急需高技术工程师的大背景下，盛宣怀所倡导的铁路借款和聘用洋工程师等是较为符合国情省情与川路路情的。

关键词 盛宣怀 四川官商 铁路建设

彭南生，华中师范大学中国近代史研究所教授 430079

熊元彬，华中师范大学中国近代史研究所博士生 430079

盛宣怀(1844—1916)集官商于一身，督办总铁路公司的多年实践和经商经历，使他逐渐形成了建设铁路急需新式人才、必须举借一定外债的思想，主张不拘一格任用国内外优秀人才。他说修铁路“在泰西为易办，中国则有三难：一无款，必资洋债；一无料，必购洋货；一无人，必募洋匠。”^[1]实际上，由国家统一规划，统一建设，以聘洋员、借外债加速铁路发展在当时是一种较为普遍的看法，偏处西南内陆的四川官商也不例外，以邓孝可为代表的四川咨议局和川路董事局并不反对铁路国有。“吾人只问如何达吾交通之的而已，如何可谋股款之利而已。铁路之在国、在民有何差别”^[2]。但是，当得知盛宣怀要速查四川倒账的消息之后，他们十分惧怕会危及到自身的既得利益，因而对铁路国有政策进行抵制。盛宣怀就是在

这样的背景下变成了邓孝可、罗纶、王人文等四川官商舆论中所唾骂的人物。长期以来，学界多以邓孝可、罗纶等四川官商舆论作为盛宣怀卖国的依据，而对舆论形成的复杂背景少有深入的研究，认为盛宣怀“既要借债，只有卖路”；“出卖四省铁路主权”、“卖国”^[3]。也有学者在认可盛宣怀的铁路国有具有保利权、分夺洋商之利的积极思想的同时，又指出，盛宣怀的铁路国有“同四国借款联系在一起，显系出卖路权”^[4]。本文拟从借外债、聘洋员，邮传部收归川路的具体举措，四川官商以盛宣怀“卖国”为保路运动手段等三个方面展开，以求教于学界同仁。

虽然清廷在铁路建设方面的确有过失之处，但

时间、空间与传媒

——晚清教案史上两起知县自杀疑案比较

杨雄威

内容提要 1897 年阎尚庚案和 1906 年江召棠案都涉嫌知县因教案自杀。这两起内容和性质相近的案件，在公共舆论的参与度上却相差巨大。通过对比可知，时间、空间和传媒三个变量扮演了重要角色。阎案调查中的时间拖沓缓解了案情本身的严重性，而江案信息沟通的快捷让案件的严重性迅速从南昌传递到中国的权力中心。从中观角度看，阎案的发生地永新县与江案的发生地南昌县相比，不利于信息的传递，从而使得地方官员具备了更充足的回旋余地。从微观角度看，阎案发生于家中，既不利于信息传递，又不利于受众情绪的膨胀；而江案发生于教堂是事态严重性发酵的关键因素。从传媒的多样性而言，阎案主要依靠揭帖制造舆论，但稍纵即逝；江案依靠多种传媒对案件的大量关注，成为一起公共事件。

关键词 公共舆论 教案 自杀

杨雄威，上海大学历史系博士、讲师 200444

引言

在 19 世纪末和 20 世纪的江西省，先后发生了两起涉嫌知县自杀的教案。一起为光绪二十二年底（1897 年初）的永新县知县阎尚庚之死，另一起则是光绪三十二年（1906）初的南昌知县江召棠之死。这两起案件相似之处颇多：都发生在中外关系和民教关系紧张的晚清；都发生在仇教情绪较为突出的江西省；皆因民教冲突而起；都反映中国官员与法国天主教传教士之间的紧张关系，尤其是清末地方官在面对教案问题时的两难困境；两位知县在临死前都

有反映民教和政教紧张关系的遗书传世；两案在当时都存在争议，当事者究竟是否为自杀，时人认知和言说并不一致；两位涉嫌自杀而死的当事人在生前都遇到了教案之外的困境^[1]。

尽管事件有如此多的相似之处，但所造成的政治和社会影响则相差甚巨。在前一案中，乡绅张贴死者的绝命书后，并未引发直接的和严重的闹教行为，也未引发中法之间大的交涉；在后一案中，在官府布告称江召棠为“一时激愤致生此变”的情况下，仍然引起民众的严重闹教活动，而公共舆论也迅速介入，认定江召棠为他杀，对法国天主教大加挞伐，中法双

本文系 2012 年教育部人文社会科学研究青年基金项目“清末公众事件研究”（12YJC770064）的阶段性成果，并受上海大学上海市一流学科（B 类）“世界史”资助。

“西南关余案”之探析

刘 霆

内容提要 1920年3月,西南军政府内讧,财政及外交部长伍廷芳携印信离粤赴沪,并将两笔关余以个人名义分存于沪港两地多家银行。外交团决定将持续拨西南关余暂由税务司存留。此后,南北各方围绕着各自的利益诉求,在外交及司法方面展开了旷日持久的博弈。经过激烈交锋,伍廷芳存入沪港银行的款项被陆续提取,并用于孙中山的革命事业,而存留关余却归北京政府用作整理债务之基金。更重要的是,在失去了与北方分润关余的利益格局后,南方政府逐渐走上了截留关余,收回海关的斗争道路。

关键词 西南关余 伍廷芳 北京政府 军政府 外交团

刘 霆,金陵科技学院人文学院历史学博士 210000

近代关余问题,既关乎政府财政,又涉及国家主权,故学界对此研究颇丰。但其视角却多集中于两个方面:其一,在北洋史的研究中,似乎南方政府总是具有较多的进步性及合法性,故南方的努力,特别是孙中山所领导的争取关余的斗争尤为引人注目;其二,由于海关管理权归于总税务司,故列强对关余拨付及分配的影响亦是学界关注的重点。一言概之,历次关余事件似乎仅仅被描述为孙中山的南方政府与列强的主权之争,而作为中央政权的北京政府,其角色作用却往往被忽略。1920年3月,西南军政府内讧,外交及财政部长伍廷芳携印出走,并将其掌管的两笔西南关余以个人名义存于沪港两地多家银行,此即为轰动一时的“西南关余案”。之后,南北各方当局

人物虽时有更迭,却始终围绕着各自的利益诉求在续拨关余及伍氏存款等问题上展开了激烈的交锋。该案的解决可谓旷日持久、一波三折,外交使团、租借银行、公审会解亦不同程度地卷涉其间。对此事件,学界尚未有专文论述,本文利用北洋政府的外交及财政档案,厘清“西南关余案”之来龙去脉,并考察南北中外各利益主体在此事件中不同的角色地位及历史作用。

一、“西南关余案”之由来

民国成立伊始,北京政府即与外交团协定了“总税务司管理海关及常关税收规则”。其中第二款即为关税余款的规定:“自民国三年一月份始,每月月底,

本文系2013年江苏省教育厅高校哲学社会科学基金“国民政府的禁烟运动与民族国家建构”(2013SJD770005)项目的阶段性成果;并获金陵科技学院博士科研启动基金“国民政府的禁烟运动与民众政治参与”(40610089)的项目资助。